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机密★启用前

广东省 2011 年普通高等学校本科插班生招生考试

管理学

一、单项选择题（在每小题的四个备选答案中选出一个正确的答案，并将其号码填在题干

的括号内，每小题 1分，共 25 分）

1．管理者需要具有的多种技能中，把组织视作一个整体、洞察组织与环境相互影响、协调

各部分关系的能力属于（ ）。

A．技术技能 B．概念技能

C．人际关系技能 D．战略技能

2．一家产品单一的跨国公司在世界许多地区拥有客户和分支机构，该公司的组织结构在划

分部门时应考虑的因素是（ ）。

A．职能 B．产品

C．地区 D．矩阵结构

3．某企业领导在电视上看到了关于“生产方便筷子浪费木材、破坏环境”的报道，深受感

染，于是组织公司后期部门开会，经研究决定，本公司食堂从即日起停止使用方便筷子，改

用重复性耐用竹筷子，并在食堂粘贴宣传海报，号召职工在日常生活中也不要使用方便筷子。

该企业的这种行为属于（ ）。

A．社会义务 B．社会反应

C．社会责任 D．社会权利

4．由梅奥进行霍桑试验的第四个阶段是（ ）。

A．工场照明试验 B．接线板接线工作室试验

C．大规模的访问与调查 D．继电器装配室试验

5．泰罗科学管理理论的主要内容不包括（ ）。

A．谋求最高的工作效率

B．以科学方法替代旧式的经验管理

C．要求管理人员和工作在精神上和思想上进行一场彻底的变革

D．将管理活动划分为计划、组织、指挥、控制、协调五大职能

6．某企业生产销售一种品种，单位变动成本 10 元，销售单价 30 元，年固定成本 20 万元，

根据市场预测，年销售为 10 万件，则企业可获利（ ）。、

A．180 万元 B．200 万元

C．260 万元 D．300 万元

7．将决策划分为战略决策、战术决策与业务决策的依据是决策（ ）。

A．所涉及的问题 B．环境因素的可控程度

C．重要性 D．主体
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8．目标管理对目标的要求中不包括（ ）。

A．目标要略高于执行者的能力水平

B．目标的数目不宜过多

C．目标要有战略性

D．目标要定量化

9．波士顿业务组合矩阵是企业进行业务组合战略分析的有力工具。如果某个战略业务单位

处于矩阵的左上角，即其市场增长迅速而有吸引力，但该业务在市场上地位不高，部分业务

需要企业投入大量资源来提高其市场地位。这种业务类型在波士顿分析矩阵中被形象地称为

（ ）。

A．瘦狗 B．明星

C．幼童 D．金牛

10．组织设计最为重要的基础工作是（ ）。

A．部门划分与结构形成 B．职务设计与人员调配

C．管理人员的素质和能力 D．职能与职务的设计与分析

11．组织理论上把管理层次多而管理幅度小结构称之为（ ）。

A．锥形结构 B．扁平结构

C．直线结构 D．矩形结构

12．职能结构中最早使用的最简单的一种结构类型是（ ）。

A．职能制 B．事业部制

C．直线一职能制 D．直线制

13．企业职能内部管理人员的选聘主要有内部来源和外部来源两个渠道，一般而言，多采用

内部来源渠道选聘的是（ ）。

A．基层管理者 B．中层管理者

C．高层管理者 D．中下层管理者

14．深层的企业文化是指（ ）。

A．厂容厂貌

B．职工风貌

C．沉淀于企业及职工心里的意识形态

D．产品形象

15．集权的管理方式适用于（ ）。

A．组织面临的环境具有高度不确定性

B．企业生产多种产品，且分支机构地域分布十分广泛

C．管理人员的素质普遍较高

D．组织面临着重大的危机和挑战，需要度过难关

16．需要层次论认为，人的最底层需要是（ ）。

A．生理需要 B．安全需要

C．尊重需要 D．社会需要
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17．布莱克和穆顿认为，领导者应客观地分析企业内外条件，有意识地采取措施，把自己的

领导方式改造成为（ ）。

A．任务型管理方式 B．中间型管理方式

C．团队型管理方式 D．乡村俱乐部型管理方式

18．激励的强化理论中，正强化的刺激物不包括（ ）。

A．奖金等物质奖励 B．减少奖酬

C．表扬 D．提升

19．某公司中，甲部门的经理与乙部门的基层员工场合的沟通属于（ ）。

A．上行沟通 B．下行沟通

C．横向交叉沟通 D．非正式沟通

20．以菲德勒作为主要代表人物的学派是（ ）。

A．管理过程学派 B．社会系统学派

C．经验主义学派 D．权变理论学派

21．领导通过交谈、会议等方式同部属交流思想、商讨决策，注意按职授权，培养部属主人

翁思想，这种领导属于（ ）。

A．维持型领导 B．创新型领导

C．民主式领导 D．集权式领导

22．根据弗鲁姆提出的期望理论，我们得到最重要的启示是（ ）。

A．目标效价的高低是激励是否有效的关键

B．期望概率的高低是激励是否有效的关键

C．存在着负效价，应引起领导者注意

D．应把目标效价和期望概率进行优化组合

23．X理论关于人性的认定是（ ）。

A．人性本恶 B．人性本善

C．善恶兼有 D．没有认定

24．在财务比率中，反映企业所有者提供资金的外部债权人提供的资金的比率关系的指标是

（ ）。

A．流动比率 B．速动比率

C．负债比率 D．盈利比率

25．目前很多高校都实施了“学评教”活动，高校对教学的这种控制活动属于（ ）。

A．前馈控制 B．同期控制

C．反馈控制 D．跟踪控制

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分。每小题有两个或两个以上选

项符合题目要求，未选、错选、多选或少选均无分）

26．跨国界的企业经营活动方式主要包括（ ）。

A．国际贸易 B．特许

C．劳务输出 D．国际间接投资
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E．国际直接投资

27．道德发展经历的层次主要包括（ ）。

A．前惯例层次 B．惯例层次

C．组织层次 D．原则层次

E．结构层次

28．有关活动方向的决策方法有（ ）。

A．经营单位组合分析法 B．政策指导矩阵

C．线性规划法 D．量本利分析法

E．头脑风暴法

29．影响组织设计的主要因素有（ ）。

A．环境 B．战略

C．技术 D．规模

E．生命周期

30．组织文化具有的主要特征包括（ ）。

A．超个体的独特性 B．相对稳定性

C．融合继承性 D．发展性

E．集中性

31．赫茨伯格的双因素理论中，属于保健因素的包括（ ）。

A．工作条件 B．工资

C．工作本身 D．成就

E．公司政策

32．授权应遵循的原则有（ ）。

A．重要性原则 B．明确性原则

C．适度原则 D．权责一致原则

E．级差授权原则

33．冲突通常的处理办法有（ ）。

A．回避 B．迁就

C．强制 D．妥协

E．合作

34．领导权力的来源主要有（ ）。

A．法定性权力 B．奖赏性权力

C．惩罚性权力 D．感召性权力

E．专长性权力

35．管理控制的必要性主要是因为（ ）。

A．环境的变化 B．管理权力的分散

C．工作能力的差异 D．组织规模的大小

E．员工自觉的程度
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三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

36．确定型决策

37．战略性计划

38．组织变革

39．正式沟通

40．同期控制

四、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

41．简述信息加工的一般步骤。

42．简述古典决策理论的主要内容。

43．简述组织设计的基本原则。

44．简述经营审计的主要类型。

五、论述题（本大题共 1 小题，10 分）

45．结合实际论述企业的社会责任与利润取向的关系。

六、案例分析题（本大题共 1 小题，10 分）

46．

吴某辞职引起的分配制度改革

某电子公司是一家高新技术产品制造公司，在同行业中居领先地位。不久前生产技术部

门有位既能干又技术水平高的年轻人吴某提出辞职，到提供更高新资的竞争对手公司里任

职。其实，吴某早在数月前就向生产技术部王主管提出给他提薪的要求，王主管觉得吴某工

作表现十分出色，并为公司做出了较大的贡献，应该给他加薪。随后王主管便向人事部门提

出给吴某增加工资的意见，但人事部门的张主管认为，按同行业平均水平来说，吴某在薪资

水平已经相当高了，而且这种加薪要求不符合公司现行建立的基于职位、年龄和资历的薪资

制度，因此拒绝给予加薪。

对这一辞职事件，公司里的人议论纷纷。有人说，吴某的薪资在公司已经相当高了，再

提出薪资有些过分。也有人说，尽管吴某所得到报酬的绝对高于行业平均水平，但他的表现
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那出色，贡献又那么大，应该给他更高的薪资……。

公司的总经理也已经感觉到公司确实存在大锅饭现象，现在的分配制度不利于留住优秀

人才，于是他责成人事部门牵头与生产、财务等部门人员组成一个专门小组，就公司薪资分

配制度广泛征求各部门职工的意见，并提出几套方案，供月底公司董事会讨论和决策之用。

问题：

（1）根据公平理论，解释吴某辞职的原因。（5分）

（2）人事部门张主管拒绝给吴某增加薪资，这是行使了哪种职权？（2 分）

（3）人事部门张主管拒绝给吴某增加薪资制度的改革问题，你认为案例中对这一问题

的决策属于程序化决策吗？为什么？


